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„Itt, Neuillyben festettem 
‚ fekete’ képeim sorozatát. 
Nem mintha feketének láttam 
volna a dolgokat, hanem mert 
a feketéből kiindulva akartam 
azokat megfesteni. 
Az a meggyőződés támogatott 
ebben, hogy az ily festésnek 
éppúgy jogosultsága van…”
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riPPl-rónai JózseF (1861-1927)

Férfi portré (Édouard Vuillard képmása), Párizs, 1893-1895 között

Olaj, papírlemez, 66,5x48,5 cm
Jelezve balra lent: Rónai
Jelezve jobbra fent: Rónai

Kezdő ár: 7 500 000 Ft / 23 077 EUR
Becsérték: 15 000 000 – 25 000 000 Ft
Estimated value: 46 154 – 76 923 EUR

A kutató művészettörténész számára, minden 
kép egy-egy megfejtésre váró rejtvény, meg-
annyi titkát felfedni vágyó talány. Ráadásként, 
olykor még tréfás momentumai is akadnak a 

képek utáni nyomozásnak. Rippl-Rónai József 
most aukcióra kerülő portréfestménye modell-
jének beazonosítása is mosolyra fakasztó mó-
don indult. Gyakorlott, Rónai-életművön edzett 

szem számára a kép eredetisége nem lehetett 
kérdés. Azonnal és jól látható volt a festmény 
egyik aláírása, majd pár percnyi vizsgálódás 
után a másik, rejtőzködőbb is jól kivehetővé vált. 

A nagy szakáll-nyomozás

„A szignók és maga a kép stílusa együttesen és egyértelműen Rónai 
úgynevezett fekete-korszakába utalta a festményt, vagyis az 1890-es évek 
első felébe. Az azonnal felmerülő kérdés az volt, hogy akkor vajon kit 
ábrázolhat a kép?”

1. Édouard Vuillard párizsi műtermében, 1898 körül 2. Édouard Vuillard: Önarckép Waroquy-val, 1889
 The Metropolitan Museum of Art, New York 

3. Édouard Vuillard
 Fotó: Jeanne Bucher Jaeger, Párizs

AUKCIONÁLVA: 
¦ bizományi áruház vállalat 6. nagyaukció, budapest, 1970. december, 

katalógus: 428. (Szakállas férfi mellképe címmel)
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10. Rippl-Rónai József: Alföldi temető, 1894
 magántulajdon

A javarészt hivatalos iratok és Rónai levelezése 
alapján összeállított kronológia szerint, a fiatal 
művész 1887 márciusában érkezett meg Pá-
rizsba. Itt Munkácsy Mihály vette pártfogásába, 
látta el festői feladatokkal és vezette be a fran-
cia társasági életbe. Rónai a kutatás szerint vagy 
a következő év, vagy 1889 tavaszán járt pár hetet 
a Julian Akadémiára, mely az internacionális pá-
rizsi művészfiatalság egyik legfőbb találkozó- és 
munkahelye volt. Már itt megismerkedhetett a 
Groupe des Nabis, azaz Próféták néven ekko-

riban művészcsoportot alakító kortársaival, de 
közöttük szorosabb kapcsolatra csak néhány év-
vel később, csak Munkácsytól való elszakadását 
követően került sor. Rónai így emlékezett erre az 
időszakra Petrovics Eleknek szóló, egyik későbbi 
levelében: „…kizökkentem mintegy két évre a Mun-
kácsy-befolyás alatt; az bizonyos, hogyha nem va-
gyok egy kissé éber, és nem gondolkodok előre, vég-
zetes is lehetett volna rám nézve a jómód látszata, 
és így a képkereskedőkkel való sűrűbb érintkezés, a 
gazdag amerikai hentesek műszeretete […] 1888-tól 

1890-ig formálisan elvesztettem az egyensúlyt, dol-
goztam fej nélkül, igazi tudás nélkül, művészi érzés 
nélkül. Nagy képeken, drága pénzért a jó amerika-
iaknak. […] Az, hogy hűségesen, meggyőződésem 
szerint élek és dolgozom, sokban azért is van, mert 
akadálytalanul ideálomnak, az igazi művészetnek, a 
párizsiak által elnevezett grand artnak áldozhattam 
föl mindent, ami lelkemben és szívemben helyet ta-
lált. A 90. és 91-ik évben eldöntöttem magamban, 
hogy mindent egy ülésre, egy és ugyanazon festési 
módon fogok megoldani.” (Rónai, 1905)

Gellér Katalin kutatásai szerint Rónai skót és 
orosz festőbarátja, James Pitcairn Knowles 
és Michael Botkin is megfordultak a Julian 
Akadémián. 
1892-ben Knowlesszal közös műtermet bé-
reltek a Párizs közvetlen szomszédságában 
lévő Neuillyben. 

„A Nabik, azaz Pierre Bonnard, Maurice Denis, 
Henri-Gabriel Ibels, Paul Ranson, Ker-Xavier Roussel, 
Paul Sérusier és Édouard Vuillard 1888 októberében 
alakultak csoporttá, Aristide Maillol, Rippl-Rónai 
József és Félix Vallotton később csatlakozott hozzájuk.”

→

A portréfestésben két alapvető csoportot lehet 
megkülönböztetni. Az egyik a hivatalos vagy 
reprezentatív képmás, mely valamely nagy tet-
tet, felfedezést, stb. végrehajtó, avagy jelentős 
hivatalt betöltő személynek, az utókor számá-
ra történő megörökítését tűzi céljául. Az ábrá-
zolt személy ebben az esetben elegánsan vagy 
díszruhában, általában merev testtartásban, 
komolyan és tiszteletre méltóan jelenik meg. 

A másik nagy csoport az úgynevezett barátság-
képeké, mikor a művész családtagjait, barátait 
örökíti meg, általában fesztelen tartásban, oly-
kor önmagával együtt, de mindenképpen a ben-
sőséges, meghitt hangulat keltésének szándéká-
val. Rónai dús arcszőrzetű modelljének portréja, 
egyértelműen a barátság-képek közé sorolandó. 
Az ábrázolt személy azonosításának követke-
ző állomásaként azt kellett megvizsgálni, hogy 

Rónai vajon hol tartózkodott, merre járt az 
1890-es évek első felében? 

Ehhez nagy segítségemre volt Rónai egyelőre 
még kiadatlan levelezése és az egykori Magyar 
Nemzeti Galériában 1998-ban rendezett gyűj-
teményes kiállításának katalógusa, melynek 
kronológiája, aprólékosan végigköveti a művész 
életútját, utazásait, főbb tartózkodási helyeit.

4. Rippl-Rónai József: Vuillard festő arcképe, 1897
 lappang

5. Rippl-Rónai József: 
 Thadée Natanson portréja, 1890-es évek
 lappang

6. Rippl-Rónai József: Aristide Maillol portréja, 1899
 Musée d’Orsay, Párizs

„Sok bizonytalan adatnak, feltételezésnek, közve-
tett bizonyítéknak kell nyomába erednünk, hogy 
valamennyire is felvázolhassuk azt a művészi kör-
nyezetet, feltérképezhessük azt a szellemi depót, 
mely felé Rippl-Rónai korai párizsi éveiben – mond-
hatjuk, hogy fuldoklóként – utánanyúlt. Látjuk őt 

abban a miliőben, amelyben mestere, Munkácsy 
még épp azt mondja neki, hogy ‚ha Manet, ez a má-
zoló bolond megkapja a becsületrendet, akkor én 
visszaadom az enyémet’. Hogy tud felszínre kerülni, 
eligazodni és dönteni? Rövidesen már van ereje a 
teljes szakításhoz, szellemi értelemben is.” – írta 

Bernáth Mária remek 1998-as tanulmányában 
– majd jegyzetben még hozzátéve: „Szimbolikus, 
minden vonatkozásban a megújulást célzó döntése 
volt névváltoztatása Rónaira, de a Rippl név is vele 
maradt. A névváltoztatást a kaposvári anyakönyv-
be 1889-ben vezetik be.”

7. Rippl-Rónai József, 1896
 archív fotó 

8. Rippl-Rónai József: Kalitkás nő, 1892
 Magyar Nemzeti Galéria, Budapest

9. Rippl-Rónai József: Pierre Bonnard arcképe, 1897
 Magyar Nemzeti Galéria, Budapest
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15. A Nabis művészcsoport, Ker-Xavier Roussel, Édouard Vuillard, Romain Coolus, Félix Vallotton, 1899, Párizs 

Rónai 1911-ben megjelent Emlékezései-ben így 
írt erről az időszakról és legközelebbi barátairól: 
„– Knowles, hagyjuk ott a párisi műtermet, gyerünk 
ki Neuillybe lakni! És Knowles az első szóra bele-
egyezik és kihurcolkodtunk a ‚motívum’ közelében 
talált lakásba. … Tíz esztendeig (1892-1902) lak-
tunk ebben a házban s munkába mélyedve itt éltem 
át legérdekesebb, legszebb részét életemnek... Külö-
nösen Vuillard, Bonnard, Vallotton szerepelnek kö-
zülük. Velük gyakran érintkeztem, miután Párisból 
a közel fekvő Neuillybe költözködtem. Vasárnapon-
ként hozzám jöttek látogatóba. Ebbe a művésztár-
saságba tartozott még Denis, Serusier, Ranson, egy 
ideig Cottet is, de Toulouse-Lautrec egész haláláig.... 

Itt, Neuillyben festettem ‚fekete’ képeim sorozatát. 
Nem mintha feketének láttam volna a dolgokat, 
hanem mert a feketéből kiindulva akartam azokat 
megfesteni. Az a meggyőződés támogatott ebben, 

hogy az ily festésnek éppúgy jogosultsága van, 
mint a lila, kék vagy más színből kiinduló s abban 
megoldott festésnek. A fekete és szürke szín akkor 
nagyon érdekelt, s izgatott a kérdés, hogy mit és 
hogyan lehet velök művészileg megoldani. Szóval e 
két színnel igyekeztem a motívumaimat interpretál-
ni. A most erősen színes képeimen annyira szembe-
ötlő kontúrvonalak tehát megvannak már a ‚fekete’ 
képeken is, s hogy rajtuk nem mindig oly szembeöt-
lők, annak egyszerű oka az, hogy azokat nagyobb 
sötét területek természetszerűen eltakarják. Nem a 
rajz fogyatékosságai tehát ezek, aminőket bennük 
némelyek kerestek, hanem egyszerűen a metódus 
természetes folyományai. Ebből a sorozatból valók 
a Durand-Ruelnél társaságom tagjainak műveivel 
együtt kiállított képeim. A kiállítók közt Maurice 
Denis, Vuillard, Valloton, Bonnard, Ranson, Serusier, 
Besnard, Filinger, X. Roussel, Rysselberghe, Cross, 
Signac, Luce, Rochefaucauld és más festők és 

Minne belga szobrász szerepeltek. Maillol még nem 
tartozott a társaságban. A kiállítást a kritika jól 
fogadta, s a többiek színes képei között feltűntek 
az én ‚feketéim’, melyek közül például Geoffroy, a 
Concourt-akadémia tagja, különösen a ‚Kis-korcs-
mám’ sok butéliás-üvegét dicsérte ritkított betűkkel 
az újságjában, ugyanazt, melyet később itthon per-
sze a legélesebben lekritizáltak. Ebből a sorozatból 
való, az elsők közül ‚Öreganyám’, s az utolsók kö-
zül ‚Apám és anyám 40 éves házasság után’ című 
nagyobb festményem, melyet Kaposváron, szüleim 
meglátogatása alkalmával, 1897-ben festettem. 
A ‚Szajna éjjel’ köztük időrendben a szintén jellemző 
összekötő kapocs. (Azért sorolom fel itt-ott képeim 
címeit, mert nem szoktam rájuk évszámokat írni, 
s ha netalán valaki kíváncsi lenne kutatásaimnak 
képekben leszűrődő fázisaira, így talán könnyebben 
eligazodik.)” (Rippl-Rónai József Emlékezései, 
Budapest, A Nyugat kiadása, 1911)

A „ fekete-képek” kora

A Vuillard-portré utóélete

A legfontosabb dolgok tehát kiderültek, tudjuk, 
ki, mikor és hol festette a képet, valamint azt 
is, hogy kit ábrázol. A modell a huszadik szá-
zadi francia festészet egyik legkiemelkedőbb 
alkotója, teljes nevén Jean-Édouard Vuillard 
(1868-1940). Művei a francia múzeumok és a 
világ jelentős magángyűjteményeinek féltve 
őrzött darabjai. A Rónai által festett képmás, 
adatokkal is bizonyíthatóan először 1961-ben 
bukkant fel a Magyar Nemzeti Galéria bírála-
ti osztályán. Arra nézve, hogy az ezt megelőző 
évtizedekben hol lappangott, kinek a gyűjtemé-
nyében rejtőzködött ennyi ideig, nincs adat. 

A kép hátoldalán található számok és egyéb fel-
jegyzések alapján két évvel később, 1963-ban is 
járt a múzeumban, majd 1970-ben, a Bizományi 
Áruház Vállalat sorrendben hatodik nagyaukci-
óján, Szakállas férfi mellképe címen került árve-
résre. A portré ekkori nyilvános felbukkanását 
követően, ismét évtizedekre eltűnt. Bernáth 
Mária (1935-2017) művészettörténész, a hazai 
Rónai-kutatás egyik legjelentősebb alakjának 
hagyatékában megtaláltam a festmény, minden 
kommentár nélküli, fekete-fehér fotókópiáját, 
tehát ismerte a képet. Mivel azonban Vuillard-
képmása Rippl-Rónai 1998-as nagy gyűjtemé-

nyes tárlatának idején ismét lappangott, így 
nem kerülhetett bemutatásra. 
A festmény nem csupán a Rónai-életmű je-
lentős darabja, de a francia művészettörténet 
számára is különleges, figyelemre méltó alko-
tás. Engem személy szerint, Rónai festészeté-
nek szerelmeseként rendkívüli örömmel tölt el 
a kép felbukkanása, Vuillard francia monográfu-
sának helyében pedig minden követ megmoz-
gatnék, hogy a portré francia közgyűjteménybe 
kerülve, minden Nabis-gyűjteményes, valamint 
Vuillard életmű kiállításán szerepelhessen a 
nagyvilágban.

r u M  a t t i l a
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szonylag rövid idő alatt kettőre sikerült szűkí-
teni a számba jöhető művészbarátok számát. 
A tekintet, a fejforma, a hajviselet és a tekintélyes 
szakáll együttesének összevetése az internet 
által felkínált, az adott időszakból származó (!) 
archív fotókkal, két francia művészt valószínűsí-
tett. Ker-Xavier Roussel és Édouard Vuillard közül 
azután további nyomozás, egyértelműen az utób-

bit hozta ki győztesként. Rippl-Rónai József 1893 
és 1895 között született férfiportréja, a lehető 
legnagyobb valószínűséggel közeli barátját, 
Édouard Vuillard francia festőművészt ábrázolja.
E portrén kívül Rónai még egy képmást festett 
Vuillard-ról 1897-ben. Ez a pasztell képmás, 
mely a művészt profilból könyvet olvasva örökí-
tette meg, egyelőre ismeretlen helyen lappang.

„1893-ban pedig Rónai műveivel is szerepelt a Nabik ötödik együttes 
kiállításán. Az ifjú művész 1894-ben alkotta meg úgynevezett fekete-
korszakának főműveit, a Karcsú nő vázával (Art Institute of Chicago), az 
Öreganyám (MNG) és az Alföldi temető (magántulajdon) című képeit.”

Ezzel nagy vonalakban körvonalazódott is Rónai 
1890 és 1895 közötti, párizsi baráti köre. Már 
csak egy feladat maradt hátra. Annak megvála-
szolása, hogy vajon kit ábrázolhat a nyilvánvaló-
an ebből, a viszonylag rövid időszakból származó 
képmás? Itt következett a nyomozás mosolyra 
fakasztó fejezete, a nagy szakáll-nyomozás. 
Az internet felbecsülhetetlen segítségével, vi-

12. Neuilly, Franciaország, 1900-as évek11. Rippl-Rónai József: 
 Munkácsy Mihály arcképe, 1890-1895 között 
 Magyar Nemzeti Galéria, Budapest

14. Neuilly, Franciaország, 1900-as évek13. Rippl-Rónai Neuilly-i házának enteriőrje, 1900 körül 
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